福建省南安一中2013-2014学年高一上学期期末历史试题
高一历史科试卷

本试卷考试内容为：必修一1～5单元。分第I卷（选择题）和第II卷，共8页，满分１0０分，考试时间9０分钟。
注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题纸上。
2．考生作答时，请将答案答在答题纸上，在本试卷上答题无效。按照题号在各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。
3．答案使用0．5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚（英语科选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号）。
4．保持答题纸纸面清洁，不破损。考试结束后，将本试卷自行保存，答题纸交回。
第I卷（选择题   共48分）

一．选择题：本大题共32小题，每小题1.5分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1.《全球通史》评论说：“中国人的经典都强调人在社会中的生活，尤其是强调家庭成员之间、国王与臣属之间的关系。这种对现世的强烈偏好为政治组织和政治稳定提供了一个坚固的、根本的基础”。导致这种现象的制度因素是

    A．民主制、元首制                         B．宗法制、分封制

    C．郡县制、行省制                         D．皇帝制、中央集权制
2．春秋政治家管仲说：“利出于一孔（源于铜钱的小孔，后喻为途径）者，其国无敌；出二孔者，其兵不（半）诎；出三孔者，不可以举兵；出四孔者，其国必亡。”这实际上反映了管仲

    A．意识到中央集权的重要性                 B．深刻反思了西周灭亡的根本原因       

C．认识到统一军事指挥权的重要性           D．认为国家要掌握全国的财政大权

3．打破“官有封建”，从而确立起“官无封建”的制度设计是

    A．分封制          B．宗法制          C．君主专制   
     D．郡县制

4．2010年第一期《中华文摘》载文指出，20世纪90年代“省管县”改革就在浙江开始试点，到现在已经在全国近20个省进行试点。回顾历史，阅读下表：
               秦朝至唐末地方行政建制简表

	秦朝
	 以郡辖县，地方行政为两级制


	两汉
	汉武帝把全国划分为十三个监察区，东汉形成“州—郡—县”三级制

	隋朝
	废郡，地方行政回到两级制

	唐末
	形成了道、州、县三级制


    A．地方行政分层决策中的矛盾与困局
B．古代中国政治的诡秘多变，反复无常
    C．古代王朝执政能力和效率不断提高
D．从秦朝到唐末中央集权不断得到强化
5．某一个朝代地方上出现洪灾，消息上报朝廷后，皇帝下令工部全速抢修溃决的堤防，勿使水患继续扩大；同时责成户部尽速调度粮食，运往灾区，赈济灾民。有关官员根据皇帝旨意，写成诏书，经皇帝确认无误后，直接送至工部、户部等单位执行。这一情况出现在

    A．秦汉           B．隋唐            C．宋元            D．明清

6．下列文献史料均与古代的选官制度有关，按照出现的先后顺序排列，正确的是

   ①武帝即位，举贤良文学之士前后百数    ②立嫡以长不以贤，立子以贵不以长   ③春风得意马蹄疾，一朝看遍长安花   ④以吏部不能审定核天下人才士庶，故委中正铨第等级                

    A．①②③④
B．②③①④
    C．②①④③
     
D．①④②③ 

7．梭伦、克里斯提尼和伯利克里三位政治家的改革具有紧密的内在联系。他们所要解决的核心问题是

    A．扩大平民权利，推动民主进程              B．破除贵族世袭，制约公民权利

    C．废除债务奴隶，促进经济发展              D．划分公民等级，明确权利义务

8．15—16世纪，西欧各国普遍出现了采用罗马法的热潮，到19世纪初，则更出现了以罗马法为基础的代表资产阶级利益的《拿破仑法典》。由此可见罗马法

    A．为资本主义发展规范了社会秩序          B．推动了工业资本取代了商业资本

    C．保障了西欧社会资本原始积累            D．为资本主义立法提供了范本
9．“在共和国晚期，特别是在罗马帝国时期，司法者建立起一项原则，即被告在被确认犯罪之前是无罪的，被告有权利在法庭的法官面前同原告对质。”这项“原则”   
    A．体现出古罗马司法追求公平公正          B．推动了罗马法由习惯法向成文法转变           

C．确保了罗马境内居民权利的平等          D．反映出民主是罗马法精神的本质内涵
10．“广州等五港口英商，或不时来往，但不可妄到乡间任意游行，更不可远入内地贸易。……倘有英人违背此条禁约，擅到内地远游者，不论系何品级，即听该地方民人捉拿，交英国管事官依情处罪，但该民人等不得擅自殴打伤害，致伤和好。”该条文实质上

    A．维护了中外友好关系                    B．抵制了列强侵略活动

    C．反映了政府尊重民意                    D．破坏了中国司法主权

11．有学者认为“就世界大势论，鸦片战争是不能避免的”。这里所说的“大势”主要指   
    A．英国的船坚炮利                        B．西方列强加紧扩张 

    C．工业文明迅速发展                      D．中国的闭关锁国

12. 某事件被称作以反满的汉民族主义为主要号召的“传统民变的特殊标本，中西碰撞的旁生节枝”。该事件是
    A．太平天国运动                          B．洋务运动

 C．义和团运动                            D．戊戌变法
13．下列事件与甲午中日战争中国战败有关的有

    ①宣告了洋务运动的破产    ②刺激了列强瓜分中国的野心    ③促进维新变法思潮发展成为爱国救亡的政治运动    ④列强开始对华资本输出               

    A．①②③④
B．①②③
    C．①②④
     
D．②③④ 

14．当代著名历史学家雷颐在谈及民族主义时说：“一个正义的运动，只有情感是不够的，民族主义也一样。没有理性的指导和束缚，就很容易为各式各样的人所利用。”下列能够论证上述观点的是

    A．“文化大革命”     
                  B．禁烟运动

    C．义和团运动   
                      D．太平天国运动

15．英国哲学家罗素在《中国问题》中说：“甲午战争，中国被日本打败，义和团运动后，中国又遭到列强的报复，这终于使中国的有识之士看到中国的当务之急是要有一个更好的、更现代化的政府，而不是一个濒于崩溃的帝王之家。”这里的“有识之士”应该是

A．洋务自强的践行者     
               B．维新图强的呼吁者

    C．民主共和的实践者  
                   D．五四运动的领导者
16．1852年太平天国发布《奉天讨胡檄布四方谕》，1911年湖北军政府发布《奉天讨胡檄》。这表明 

    A．湖北军政府继承了太平天国未竟的事业      B．两者都利用民族矛盾为政治斗争服务

    C. 两者均以实现民族独立为革命目标          D．农民阶级和资产阶级反封建的目的相同

17．中共“二大”对中国革命的最大贡献是
A．制定了符合中国民主革命需要的奋斗目标

 B．确定了中国共产党的中心任务

    C．制定了革命统一战线的策略方针

    D．分析了中国的社会性质 
18．歌曲《太行山上》歌颂了抗日军民以太行山为抗日根据地打击日寇的事迹。这些抗日军民中，由共产党领导的是

A.察哈尔抗日同盟军          B.新四军           C.八路军          D.红军

19．下图是一份公函，其中反映的信息符合史实的是

	平民教育委员会诸同志:

　　弟因脑病日增组织部及秘书处事务又繁平教委员会常务委员势难胜任恳予准许辞职另推一人接替。本月常务委员会议请到伯伦同志代理出席。

国民党中央执行委员会
毛泽东　五月廿六日


A．中共开展土地革命                             B．国共携手合作抗日

    C．国共两党揭开由分裂对峙到合作抗日的序幕       D．国共合作开展国民革命
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20．表2汇总了新中国成立以来为纪念抗日战争胜利所发行的邮票。其中，60周年的纪念邮票与之前相比，其主题的最主要变化在于

    A．强调了中国在世界反法西斯战争中的作用              
    B．突出了中国共产党在抗战中的地位
    C．肯定了美苏两国对中国抗战的援助             
    D．展示了中华民族团结抗战的伟大力量
21．白之浩将英国政治制度分成两个部分,一是“尊严的部分”，一是“效率的部分”。“尊严的部分”具有激发和保留人们崇敬之心的功能，它使政治制度获得了权威和动力，而“效率的部分”是对这种权威的现代运用。“尊严的部分”“效率的部分”分别指的是 

A.君主制和议会制                      B.君主制和共和制

C.立宪制和共和制                      D.共和制和议会制
22．1872年，如果德意志帝国国会准备通过一项不利于政府的法案，其生效程序应当是

    A．经过首相批准后才能生效             B．联邦议会通过后即可生效

    C．帝国国会通过后即可生效             D．交由联邦议会和皇帝批准生效

23．“（它）是共和主义与君主主义妥协的产物。它虽然承认了共和制，但君主制的阴影处处可见……这样一部不伦不类、伸缩性很大的宪法，既能适应君主制也能适应共和制。”“它”是指

    A．英国《权利法案》                     B．《法兰西第三共和国宪法》

    C．美国1787年宪法                      D．《德意志帝国宪法》

24．美国宪法修正案第三条规定：“士兵在和平时期，非经房主许可不得驻扎于任何民房；在战争时期，除依照法律规定的方式外不得进驻民房。”这一规定体现的基本精神是

    A．保护私有财产                          B．维护法律尊严

    C．严明军队纪律                          D．调节军民关系

25．美国每届总统当选后，都应当宣誓或誓愿：“我郑重宣誓我必忠诚地执行合众国总统的职务，并尽我最大的能力，维持、保护和捍卫合众国宪法。”这说明

    A．美国总统恪守职责                      B．美国总统对国会负责         

    C．美国总统对宪法负责                    D．美国总统由选举产生

26．“新的力量和新的学说已经兴起，向19世纪正统的自由主义挑战。乌托邦式的以及其他的社会主义者已经发射了若干小排炮，现在轮到大炮开火了。”“大炮”是

    A．启蒙思想                              B．科学社会主义

    C．空想社会主义                          D．生物进化论

27．马克思在《共产党宣言》中说：“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级。”第一次证明了这一观点的是

    A．俄国二月革命                          B．俄国十月革命

    C．巴黎公社                              D．新中国的成立

28．《全球通史》中写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命。然而时间证明他是正确的，因为战争持续得越久，公众的不满情绪就越大，他的要求也越得人心。那些在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。”这里所说的“第二次革命”的直接目的是

    A．推翻资产阶级临时政府                  B．退出第一次世界大战

    C．推翻沙皇专制统治                      D．巩固苏维埃政权

29．普列汉诺夫说《四月提纲》是“梦话”，并称“俄国的历史还没有磨出能烤制出社会主义馅饼的面粉”。这表明他

    A．为俄国革命实现向第二阶段的过渡指明了方向

    B．认识到俄国现阶段的任务是完成资产阶级民主革命

    C．认为俄国当时尚不具备社会主义革命的经济基础

    D．正确分析了俄国当时的国情

30．“满天凉露压降旗，武运凋残日下西。会看大和葬魂处，豺鸣哭化暮鸦啼。”这是摘自李汝伦《紫玉箫（第二集）》的一首诗。以下哪个题目最可能是诗作原题

    A．《甲午悲歌》        B．《台湾沦陷》       C．《珍珠港祭》         D．《日寇投降》

31．“播共和龙种，收专制跳蚤”这一评论所反映的历史进程是

    A．从金田起义到天京变乱              B．从武昌起义到北洋军阀统治确立

    C．从公车上书到戊戌政变              D．从国民党一大召开到“四一二”政变

32．1945年8月，《大公报》报道毛泽东来到重庆的消息时称：“爱好民主自由的人士都知道，这是维系中国目前及未来历史和人民幸福的一个喜讯。”这反映了“爱好民主自由的人士”期盼

    A．国共双方消除隔阂，共同抗日           B．共产党领导人民推翻国民党的统治

    C．共产党与民主党派合作建立新中国       D．国共双方和平协商，创建新中国

第II卷（非选择题，共52分）

二．本大题共3小题，合计52分。

３３．（19分）阅读材料，回答问题。

材料一  　梭伦寻求普世的真理。他相信，违背公正必然要扰乱公众的生活。他按财产的多少划分公民的等级，赋予各等级公民不同的权利和义务，打破了贵族制强调出身的世袭原则。于是，权威的根基就被摧毁了。
材料二  　（英国）开始了产业革命，这一革命把经济力量的重心完全转移了。……1830年的资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的。仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新工业资产阶级的野心的政治权力，已经同新的经济利益不能相容了。于是必须同贵族进行一次新的斗争。
——恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》英文版导言

材料三  　人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。我现在就是站在笼子里向你们讲话。

——美国前总统布什2004年的国庆日演讲
请回答：

（1）怎样理解材料一中“权威的根基就被摧毁了”？（2分）并分析其进步之处。（4分）

（2）材料二中“一次新的斗争”指什么？（2分）依据材料二，概括这次斗争的原因（4分）
（3）跟据材料三并结合所学知识，美国总统布什为什么说自己“站在笼子里”？（2分）这一做法体现了美国政治制度的什么原则？这一原则的主要意义是什么。（5分）
３４．（17分）斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“在中国长达数千年的历史中。曾有过三次大革命：第一次发生于公元前221年，它结束了领主封建制，创立了实行中央集权制的帝国；第二次发生于1911年，它结束了帝国，创立了民国；第三次则发生在1949年，它建立了共产党领导的政权。”阅读材料：
材料一   郡县之失，其专在上……今之君人者，尽四海之内为我郡县犹不足也，人人而疑之，事事而制之。
                                                               ——顾炎武《郡县论》
    材料二   （一）凡革命以前所有满清政府与各国缔结之条约，民国均认为有效，至于条约期满而止……（二）革命以前，满清政府所借之外债及所承认之赔款，民国亦承认偿还之责，不变更其条件……（三）凡革命以前满清政府所让各国国家或各国个人种种之权利，民国政府亦照旧尊重之…… 
                                                           ——孙中山《对外宣言书》

    材料三    ……直至近百年来，才发生新的变化。……皇帝和贵族的专制政权是被推翻了，代之而起的先是地主阶级的军阀官僚的统治，接着是地主阶级和大资产阶级联盟的专政……伟大的近代和现代的中国革命，是在这些基本矛盾的基础之上发生和发展起来的。

                                        ——毛泽东《中国革命与中国共产党》（1939年）
请同答：

（1）根据材料一，概括顾炎武对郡县制的看法。（2分）结合所学知识，简述郡县制在中国历史发展中的积极作用。（4分）

（2）根据材料二和所学知识，分析辛亥革命的不足及其原因。（4分）

（3）材料三中“新的变化”指什么？（3分）结合所学知识，概括指出近代以来中国社会政治变革的历史趋势（4分）

３５．（16分）社会主义是一种美好的理想，又是一种人类的重要实践。阅读材料，回答问题。
    材料一　欧洲无产阶级可以说，它的科学是由两位学者和战士创造的，他们的关系超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说。
——列宁
    材料二　中央委员会认为，武装起义是不可避免的，并且业已成熟。中央委员会建议各党组织以此为指针，并从这一观点出发讨论和解决一切问题。
                             ——1917年10月10日布尔什维克党有关武装起义的决议

    材料三  “群龙得首自腾翔,路线精通走一行。

左右偏差能纠正,天空无限任飞扬。”

                                  ——朱德
请同答：

（1）根据材料一，“两位学者和战士”指的是谁？他们所创立的科学理论是什么？（3分）
（2）材料二中“武装起义是不可避免”的结论是怎样得出来的？（4分）它和《四月提纲》的主张有何不同？（2分）
（3）材料三是朱德为纪念某次会议而作，请指出会议名称，并结合材料三概括这次会议的意义。（5分）

（4）材料一中的理论在中国得以实践和发展，指出其在中国实践的巨大成果。（2分）

南安一中2013～2014学年度上学期期末考

高一历史科参考答案

一．选择题：本大题共32小题，每小题1.5分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	A
	D
	A
	D
	C
	A
	D
	A
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	B
	C
	C
	B
	A
	C
	D
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	D
	B
	A
	C
	B
	C
	A
	C
	D

	31
	32
	

	B
	D
	


二．非选择题。本大题共3小题，合计52分。

33．答案： 
（1）开始以财产取代出身作为权利分配的标准。（2分）
进步之处：打破了贵族对政权的垄断；扩大了民主权利的范围；为雅典民主政治奠定了政治基础；有利于工商业发展。（任答两点得4分）
（2）新的斗争：1832年议会改革。（2分）

原因：经济发展与政治制度之间出现了矛盾（或工业革命的进行）；工业资产阶级经济地位的提高；工业资产阶级参政愿望的增强。（任意两点得4分）
（3）美国总统虽然握有行政大权，但受制于国会和最高法院。（2分）原则：三权分立。（1分）
意义：有利于防止独裁，保护了资产阶级民主，保证了美国的长治久安，促进了美国社会经济的发展。（4分）

34．答案：

（1）看法：郡县制缺陷在于实行专制主义中央集权制度。（2分）
作用：郡县制有利于中央对地方的垂直管理，有利于国家统一及稳定，其制为历朝所沿用（４分）
（2）不足：对列强抱有幻想，不敢公开反帝，表现出妥协性。（2分）
原因：中国民族资产阶级力量软弱和政治上不成熟。（２分）
（3）鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建国家，进入了民主革命时期。（3分）从专制到民主，从人治到法治，从主权沦丧到国家独立。（任意两点得4分）
35．答案：

（1）马克思和恩格斯(2分) 马克思主义(或科学社会主义)(1分)
（2）结论提出的背景：资产阶级临时政府继续参加“一战”，制造了“七月事件”；布尔什维克党对形势作出正确判断。（4分）
 不同：《四月提纲》希望以和平方式夺权，而此时则主张暴力革命。（2分）
（3）遵义会议。（1分）意义：确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导；结束了王明左倾错误在中央的统治；扭转了长征初期被动挨打的局面，革命形势开始转危为安；是中国共产党由幼稚走向成熟的标志。（任答两点得4分） 
（4）成立了中华人民共和国和初步建立社会主义制度。（2分） 
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